

Las Provincias de Levante

Año XII.-Núm. 3262

Murcia 3 Enero de 1897

Tres ediciones diarias

ACADEMIA POLITÉCNICA MURCIANA

ESTABLECIDA EN EL

Colegio de los Sagrados Corazones

DE ESTA CAPITAL,

PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUMERO 2,

BAJO LA DIRECCION DE

D. EDUARDO POVEDA Y CUENCA.

Teniente coronel de Artillería,

CON LA COOPERACION DE LOS SEÑORES SIGUIENTES:

DIRECTOR ESPIRITUAL.—M. I. Sr. D. Regino Lorenzo Mata, Doctor en Sagrada Teología y Magistral de esta S. I. Catedral.

PROFESORES.—D. Enrique Quesada y Salvador, profesor del Instituto.
D. José María Amigó Carruana, idem idem.
D. José María Alonso Tovar, Capitán de Artillería.
D. Luis Mazeret Alted, idem y ex-profesor de la Academia de idem.
D. Pedro Mendez García, idem idem.
D. Andrés Blanco García, Lcdo. en Derecho y Filosofía y Letras.
D. José Poveda y Cuenca, idem en Medicina y Cirujía.
D. José García Villalba, doctor en idem idem.
D. Fernando Poveda y Cuenca, licenciado en idem idem.
D. Gonzalo García Muñoz, idem en Derecho.
D. Antonio Gómez Vía, idem en Filosofía y Letras.
D. Luis Orts y González, Sorio, de Iteion, pbro. y profesor normal.
D. Federico Murillo, Director de la Academia de Bellas Artes.
D. Francisco Martínez Meseguer, Profesor de idiomas.
D. Francisco Medel, Profesor de Gimnasia y Esgrima.
D. Gregorio Ramos de la Reguera, Profesor de Caligrafía con varios premios.
D. Adolfo Pérez Hualgo, Licenciado en Ciencias.

Comprende los estudios preparatorios para todas las carreras civiles y militares, así como los Académicos y Universitarios.—Se admiten internos.—Para más detalles dirigirse al Director.

2-2-3

aquí popularísimo, querido y respetado por sus muchas obras piadosas.

Dios aumentaba sus bienes por que dedicaba una gran parte de ellos á los necesitados.

Murcia, con el fallecimiento de Zabálburu, ha sufrido una gran pérdida, por que para todas las obras buenas se contaba con el dinero de tan cristiano caballero.

Por temor á omitir muchos de los numerosos beneficios otorgados por él á esta provincia, omitimos la reseña de los que en este momento recordamos.

Muchos de sus donativos benéficos los concedía á condición de que se habia de ignorar quién los daba; ejercia la caridad con toda la correccion que enseña el Evangelio.

En estos tiempos de grandes egoísmos y ambiciones, es doblemente sensible la pérdida de un hombre de tan elevados y nobles sentimientos como el Sr. Zabálburu, en cuyo generoso corazón era inagotable la piedad.

No se lleva á la otra vida ni un solo átomo de su inmensa fortuna, pero allá en el eterno seno del Altísimo habrá encontrado la debida recompensa á todas sus numerosas y buenas obras.

A su distinguida y atribulada familia enviamos de todo corazón nuestro más sentido pésame y pedimos á Dios conceda su eterna bienaventuranza al alma de D. Francisco Zabálburu, del caballero ejemplar, del bienhechor sincero, del cristiano virtuoso.

R. I. P.

Crónica alegre

Han tocado á denunciar periódicos. Esto tiene en un potro al público de provincias, que vé defraudados sus deseos de enterarse de lo que ocurre. Ayer habia persona que hubiera dado cualquier objeto en buen uso, por adquirir un «Imparcial» denunciado.

—¡Que bueno viene hoy «El Imparcial»!—decia en el café un republicano de la reserva.

—¿Lo ha leído usted?—le preguntaron.

—No señor; pero me han dicho algunas cosas que encienden yesca.

—Cuente V., cuente V.—dijeron varias voces.

—Pues dice el periódico, que ya no hay hombres y que Cuba esta muy negra y que hay que fusilar á la mar de gente y que han comprado doce catres de tijera en cuatro milduros cada uno, y que cada patata vale tres perras gordas y que los soldados estan dos semanas sin afeitarse y muchas cosas por este orden.

Estas y otras barbaridades por el estilo, decian ayer algunos en su afán de saberlo todo.

Pero lo que mas llamó mi atencion fué lo que escuché en el teatro.

—¿Has leído el «Imparcial»?—preguntaba un espectador á otro.

—No he podido ¡y tú?

—Yo tampoco; pero me han dicho unas cosas...

—Dicen que el artículo está escrito con una disolucion de dinamita impalpable.

—Eso dicen; y añaden que está escrito para que lo denuncien y para que recojan todos los números y cuando estén estos empaquetados en el gobierno estallarán todas las letras.

—Pues parecerán tostones.

—Y volará medio Madrid.

—Y media España.

Los periódistas de afición contaban

sus proezas de otros tiempos, entusiasmados con lo del «Imparcial».

—Cuando yo publicaba «El Tarro de mostaza fina»—decia uno—me denunciaron siete artículos.

—¿Seguidos?—le preguntaron.

—No señor, uno detras de otro. El primero era sobre la influencia de la masonería en la educacion de la mujer soltera. El segundo sobre Lagartijo y los maestros de primera enseñanza. El tercero sobre la Santa Biblia, el diccionario de la lengua castellana y las obligaciones de todo fiel cristiano. Y los restantes de asuntos militares y financieros, con rivetes de socialismo serio.

—¿Y cuánto tiempo estuvo V. en la carcel?

—Toda mi juventud. Pero desde allí seguí tirándole al gobierno.

—¿En «El Tarro de mostaza fina»?

—No señor, en un nuevo semanario que se titulaba «Desde aquí».

—¿Desde dónde?

—Desde el calabozo de la carcel.

—¿Carabala!

—El artículo que más gustó, fué uno que escribí sin papel.

—¿Hombre, eso es raro!

—Muy raro, si señor. En la carcel no me daban papel ni nada, porque tenian miedo á mi pluma.

—¿Y denunciaron ese artículo?

—Si señor.

—¿Y recojieron las cuartillas?

—Las cuartillas, no señor; la pierna derecha de unos calzoncillos blancos, que fué donde escribí.

—¿Me deja V. pasmado!

—A los pocos dias de esto, tenia en la imprenta casi toda mi ropa blanca; por cierto que escribí dos sonetos en unos calcetines, que no lesupieron muy bien al Gobernador. Y aún conservo una elástica de hilado de Escocia, con la vida y milagros de la cuñada de un diputado.

Y así continuó aquel periodista, contando proezas.

La criada de mi casa está de enhorabuena.

—Señorito—me ha dicho esta mañana con lágrimas en los ojos.—He tirado á la calle un cubo de agua sucia.

—¿Y bien?

—¿Que me han denunciado!

—Pues adios Gasset—le he dicho riendo.

J. ARQUES.

ORIHUELA

Desde hace algunos dias, se encuentra de gravedad, habiéndosele administrado por prescripcion del facultativo en la tarde del sábado último, los santos Sacramentos, la bella y simpática señorita de la calle de Sagasta, D.^a Maria Sargat, hija de nuestro querido amigo el bibliotecario de este Ayuntamiento D. Francisco.

Hacemos fervientes votos al cielo por la salud de la paciente.

El viernes anterior por la madrugada, en el sitio conocido por la Barca de Jacarilla, fué hallado el cadáver del niño Antonio Cánovas Paredes, el cual como ya sabrán nuestros lectores, fué víctima del Segura en la tarde del día 7 del próximo pasado mes de Diciembre.

Personado el juzgado correspondiente en el lugar indicado, ordenó el levantamiento y traslacion del cadáver al cementerio de esta localidad, donde se le dió cristiana sepultura á las cinco y media de la tarde.

Reiteramos de nuevo á sus desconsolados y afligidos padres nuestro mas sentido pésame, por tan terrible desgracia de familia.

Ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida Srta. D.^a Maria de Monserrate Lafuente, para nuestro antiguo compañero en la prensa; el

farmacéutico de la calle del Beato Diego José de Cádiz, D. Manuel Ferri.

Por adelantado deseamos á los futuros esposos, una feliz y eterna luna de miel.

La pareja de la benemérita de servicio en la carretera de Murcia, ha conducido á estas cárceles á dos gitanos, por haberse apoderado de un pollino que no les pertenecia.

Corresponsal.

2 Enero 1897.

A LAS FAMILIAS de los soldados de Cuba

(Contestaciones)

Nuestra agencia, nos contesta á la 124 relacion que le hemos remitido, preguntando por varios soldados.

Francisco Martínez Martínez, Yecla (Murcia); soldado del regimiento infantería de España, núm. 46, batallon Expedicionario, 4.^a compañía; embarcó el 23 de Septiembre de 1896.

Escribió desde Bahía Honda, con fecha 13 de Octubre de 1896.

No aparece baja, se encuentra en Aguacate.

Andrés Castaño Valera, Yecla (Murcia); soldado del regimiento infantería de Otumba, núm. 49, 2.^o batallon, 7.^a compañía; embarcó el 5 de Septiembre de 1896.

Escribió desde Guanabacoa.

No ha causado baja; se encuentra en el mismo punto.

Pedro Sánchez Gil, Yecla (Murcia); soldado del regimiento infantería de Guadalupe, núm. 20, 2.^o batallon, 8.^a compañía; embarcó en Cartagena el 5 de Septiembre de 1896.

Escribió desde Jaruco, con fecha 20 Septiembre 1896.

No ha causado baja; se encuentra en el mismo punto.

José Ruiz Carrasco, Cehegin (Murcia); soldado de caballería del escuadrón de Sagunto, núm. 8; embarcó en Cádiz en Noviembre de 1892.

Escribió desde Matanzas en Octubre de 1896.

No ha causado baja; se encuentra en el mismo punto.

Antonio San Fulgencio Franco, Balsapintada (Murcia); soldado del regimiento infantería de Cuba, núm. 65, 2.^o batallon, 4.^a compañía.

Hace seis meses escribió desde Santiago de Cuba.

No ha causado baja; se encuentra en el mismo punto.

Diego Belando Mompean, Benijan (Murcia); sargento del regimiento artillería de Plaza en Santiago de Cuba.

Escribió su última carta en el mes de Agosto de 1896.

No ha causado baja; se encuentra en operaciones.

José Antonio Alburquerque, Murcia; soldado del regimiento infantería de Tetuan, núm. 45, primer batallon, 8.^a compañía.

Escribió desde Sancti-Spiritus, con fecha 24 de Octubre de 1896.

No ha causado baja; se encuentra en el mismo punto.

Pedro Garre, Cartagena (Murcia); cabo del regimiento infantería de Guadalupe, núm. 20, batallon Expedicionario, 8.^a compañía.

No hay mas datos.

No ha causado baja; se encuentra en Jaruco.

Francisco Juan Soriano, Yecla (Murcia); soldado del regimiento infantería de Otumba, núm. 49, batallon Expedicionario, 3.^a compañía; embarcó el 13 de Febrero de 1896.

Escribió desde Candelaria, con fecha 5 de Noviembre de 1896.

No ha causado baja; se encuentra en Guanabacoa.

Antonio Ortuño Gonzalez, Yecla (Murcia); soldado del regimiento infantería de Otumba, núm. 49, primer batallon, 8.^a compañía; embarcó el 5 de Agosto de 1896.

Escribió desde San Cristóbal, con fecha 16 de Noviembre de 1896.

¡ENFERMOS DEL ESTÓMAGO!

OS CURAIS SI TOMAIS EL

“ANTI-GASTRÁLGICO MAESTRE,”

¡¡¡ VEINTE AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!

DEPOSITOS PRINCIPALES MURCIA: D. Antonio Lopez Gomez, Principe Alfonso, farmacia.—Madrid: D. Jose Hernandez y Hno., Jacometrezo, 60; Drogueria Central.—Barcelona: Sociedad Farmaceutica Española, L. GAZA.—Valencia: Sres. Hijos de Blas Cuesta, Drogueria de San Antonio.—Alicante: D. Jose Soler y Sanchez, Plaza de San Cristobal, farmacia.—Albacete: D. Manuel Serrano Muraday, Mayor 5, farmacia, y en todas las poblaciones de importancia.

PAPELERIA INGLESA

PLATERIA 55.

Como siempre este comercio, no cesa en recibir grandes remesas de cuantos artículos de novedad se presentan en las poblaciones más importantes del país y extranjero. Al efecto se acaba de recibir una importante remesa de Fotografías luminosas; artículo que hoy está llamando la atencion en París por su mucha novedad y belleza.

Estas fotografías tienen la propiedad de estar durante el día, naturales; y por la noche se iluminan produciendo un efecto magnífico.

Tambien se ha recibido otra remesa de fotografías en opalina, naturales é iluminadas al pincel en preciosos colores. Hay escala en todos tamaños.

Rico y escogido surtido en estuches de alta novedad, conteniendo Tarjetero, Devocionario, Monedero y Rosario, en una infinidad de modelos y encuadernaciones en pieles riquísimas; igualmente en Petacas, Tarjeteros, Carteras Monederos y Devocionarios, lo más nuevo hasta hoy fabricado.

20.000 Almanagues de pared en otros tantos modelos, todos de pura fantasía (casí regalados). Tacos sueltos en todos cuantos tamaños existen.

Agendas de Bufete, oculinarias, para lavandera y D etarios, un millón.

Almanaque Bailly-Bailliere en pasta y rústico y de alto lujo para bolsillo, la mar en caprichos para despachos, oficinas y propios para regalo; hay en existencia un número tan considerable, que en la imposibilidad de anunciarlo, lo dejamos para que el público que visite este establecimiento, vea que nuestros anuncios solo son una sombra de lo mucho y bueno que existe en él.

Precios como nadie y esperamos ocasion para demostrarlo.

Papelería Inglesa

Lopez y Compañía.—Plateria 55. NOTA. A los señores suscriptores de los pueblos á las Agendas de los Señores Bailly-Bailliere de Madrid, les rogamos que, en la imposibilidad de poder hacer esta casa el reparto de Agendas para 1897, se sirvan pasar á este establecimiento donde se hallan á su disposición.

Lopez y C.^a—Papelería Inglesa.

Edicion de la noche-3 Enero

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

ZABÁLBURU

Ayer tarde á las cinco falleció en su casa de Madrid, el Excmo. Sr. Don Francisco de Zabálburu y Basabe.

Para su afligida familia ha sido una pérdida inmensa, pero con ella llorarán las menesterosas el fallecimiento de tan ilustre varon.

Era el Sr. D. Francisco de Zabálburu, poseedor de una cuantiosa fortuna, acrecentada con grandes virtudes y siempre compartida con los pobres.

Su caracter humilde, su espíritu cristiano, su conducta caballerosa, hacian mas estimables sus raras y excelentes prendas personales.

Su biografía está escrita en los hospitales, establecimientos benéficos y multitud de obras piadosas, dentro y fuera de la provincia.

Era un hombre político de convicciones, de elevacion de miras y de suma modestia.

Su aspiracion constante no era otra que la de hacer bien á los demás, sin que jamás haya causado á nadie el menor daño.

En esta provincia, á la que otorgó tantos beneficios—unos conocidos y otros ignorados—gozaba de inmensas y generales simpatias; su nombre es